целый комплекс ранее не представленных в республике инновационных, специализированных видов ВМП. Успешному внедрению республиканских целевых программ способствовали профессионализм, ответственность специалистов и правильно выбранные приоритеты, которые были понятны всем ее исполнителям. Программы были поддержаны на уровне Президента, Правительства и Министерства здравоохранения республики, что, безусловно, способствовало их эффективной реализации. Катализирующая роль в разработке, становлении и выполнении Программ принадлежала коллективу РБ № 1-НЦМ, а кардиохирургическая служба достойно заняла свою историческую нишу в системе специализированной помощи Якутии и в следующем году отметит 20-летний юбилей со дня основания!

В эти же годы был организован и проведен ряд мероприятий, к которым уместны эпитеты «впервые в республике». В их числе совместная коллегия Минздрава России и Правительства РС (Я) в ноябре 2000 г., заседание Координационного совета по здравоохранению в Дальневосточном федеральном округе в 2001 г., рабочие совещания с участием заместителей министра здравоохранения Российской Федерации. Иван Яковлевич добился обучения большой группы организаторов здравоохранения в ведущих образовательных и научных учреждениях г. Москвы в 2000 г., организовав при этом приём у министра здравоохранения РФ Ю.Л. Шевченко.

Таким образом, следует отметить, что именно в 1999-2000 г. было заложено сбалансированное формирование и развитие территориальной структуры высокотехнологичной медицинской помощи. Отрадно и то, что эти направления в настоящее время продолжают успешно развиваться и являются «козырными картами» регионального здравоохранения. В этой связи, возвращаясь к тем удивительным и творчески емким годам совместной работы, хотелось бы подчеркнуть без лидера не бывает серьезных успехов в новом деле! Иван Яковлевич со всей очевидностью доказал это на

Многолетний добросовестный труд И.Я. Егорова на благо здоровья населения Якутии отмечен многими государственными и ведомственными наградами и почетными званиями. Вот краткий их перечень: кавалер Ордена Почета, заслуженный врач Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), Почетный работник госсанэпидслужбы России. Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Иван Яковлевич и сегодня находится в гуще событий, наряду с профессиональной деятельностью часто бывает в различных командировках внутри и за пределами республики, много времени уделяет общественной работе. Так, с 2010 г. возглавляет Якутское отделение Всероссийского научнопрактического общества эпидемиологов, микробиологов, паразитологов. С 2011 г. – член Общественной палаты Республики Саха (Якутия), председатель комиссии по социальным вопросам, с 2014 г. – член Общественной палаты второго созыва, председатель комиссии по охране здоровья, физической культуре, спорту и популяризации здорового образа жизни. С 2012 г. возглавляет Общественный совет при Министерстве здравоохранения Республики Саха (Якутия). Член Высшего Совета старейшин Республики Саха (Якутия).

Профессиональная судьба сложилась так, что нам повезло в течение ряда лет работать и иметь близкий человеческий контакт с И.Я. Егоровым. Иван Яковлевич, примите наши искренние поздравления и самые добрые пожелания с юбилеем!

Л.Ф. Тимофеев – д.м.н., профессор, в 1999-2002 гг. – заместитель министра здравоохранения РС (Я)

В.С. Попов – к.м.н., заслуженный врач РФ, в 1999-2003 гг. – генеральный директор РБ № 1-Национального центра медицины РС (Я)





Ахмед Романович Варфоломеев после окончания в 1966 г. Благовещенского государственного медицинского института врачебную деятельность начал заведующим Далырской участковой больницы родного Верхневилюйского района. Вскоре как молодой, перспективный специалист был назначен хирургом в центральную районную больницу, что и определило его врачебную профессию.

По окончании аспирантуры Томского государственного медицинского института в 1975 г. А.Р. Варфоломеев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Ровно 45 лет тому назад он поднялся на кафедру хирургии медико-лечебного факультета Якутского государственного университета, чтобы сеять разумное, доброе и вечное.

А.Р. Варфоломеев в 1999 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Высшей аттестационной комиссией ему было присвоено ученое звание: в 1982 г. - доцента, 2001 г. - профессора по детской хирургии.

Детский хирург А.Р. Варфоломеев для маленьких пациентов и их родителей был врачом со спасительным скальпелем в руках. Для студентов профессор Варфоломеев являлся кладезью знаний и опыта, которыми щедро делился, а для коллег - старшим по возрасту и по должности мудрым наставником, волевым руководителем.

В университете А.Р. Варфоломеев кроме преподавательской деятельности активно занимался общественной работой: был куратором и руководителем студенческого научного общества,

общественным деканом и народным контролером, членом парткома ЯГУ, заместителем секретаря партбюро медицинского факультета.

1 декабря 1967 г. на базе Детской республиканской больницы было открыто отделение детской хирургии, что было началом становления детской хирургии в республике. В стенах отделения дети с различной хирургической патологией, благодаря оперативным вмешательствам, успешно проведенным высококвалифицированными детскими хирургами, вновь ощущали радость жизни без болезней и страданий, возвращались к нормальной жизни. Отделение стало клинической базой курса детской хирургии медицинского факультета.

Детская хирургическая служба республики с открытием уникального по материально-техническому и кадровому обеспечению учреждения - Центра охраны материнства и детства (ЦО-МиД) — получила возможность освоения и широкого применения высоких медицинских технологий.

А.Р. Варфоломеев являлся генеральным директором строительства ЦОМиД, руководителем, стоявшим у истоков его становления, внесшим большой вклад в зарождение нового этапа развития детской хирургии XXI века. Здесь огромное значение имело открытие в 1997 г. кафедры детской хи-

рургии, которую возглавил профессор Варфоломеев.

Детские хирурги, воспитанные А.Р. Варфоломеевым в период совместной работы в отделении и клинической ординатуре на базе кафедры детской хирургии, успешно трудятся в крупных лечебно-профилактических учреждениях республики. Среди них есть 2 заслуженных врача РС (Я), 1 заслуженный врач РФ, 1 доктор медицинских наук, 3 кандидата медицинских наук, 14 врачей высшей категории.

А.Р. Варфоломеев был руководителем более 20 научно-практических экспедиций совместных с Минздравом РС (Я) с участием коллег из Красноярска, Иркутска, Томска, Новосибирска и Санкт-Петербурга. Несколько лет являлся внештатным детским хирургом Минздрава РС (Я). Его имя по праву занесено в список лучших детских хирургов России, в медицинскую энциклопедию по разделу «Детская хирургия».

Полувековой труд А.Р. Варфоломеева оценен достойно: юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970); медалью «Ветеран труда» (1994); знаком «Отличник здравоохранения Республики Саха (Якутия)» (1996); орденом «Золотая корона» Международной европейской академии естественных наук (2006); Почетной грамотой Председателя Пра-

вительства Республики Саха (Якутия) с вручением именных золотых часов (2009); присвоением почетного звания «Заслуженный врач Республики Саха (Якутия)» (2004), звания «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2008), звания «Почетный работник столичного здравоохранения» (2013), дипломом (Diploma di Merito) и медалью Европалаты (Eurochambers) за заслуги в сфере науки, образования и культуры (2016).

Профессор А.Р. Варфоломеев является автором более 170 научных работ, в т.ч. 5 монографий по актуальным вопросам медицины, 5 методических пособий.

Мы знаем, уважаем, ценим А.Р. Варфоломеева как талантливого педагога, высококвалифицированного детского хирурга, врача, умеющего понимать и сострадать людям, мудрого наставника, надежного товарища, доброго коллегу, человека с высоким чувством справедливости.

От имени коллег и студентов Медицинского института сердечно поздравляем Ахмеда Романовича Варфоломеева с 80-летним юбилеем, выражаем искренние слова благодарности за то, что Вы, являетесь ярким примером доброты, надежности и спокойствия! Желаем Вам доброго здоровья, успехов в работе, благополучия и счастья!

Н.М. Гоголев – к.м.н., директор Медицинского института СВФУ им. М.К. Аммосова